TOM 7

## От редакции

Первый номер седьмого тома журнала «Вопросы теологии» открывается рубрикой «Исследования». В нем публикуется статья епископа Егорьевского Мефодия (Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва; Санкт-Петербургский государственный университет) «Соотношение понятий личности и ценности». В статье раскрывается современное православное богословско-антропологическое понимание личности как составной части системы ценностей. Автор делает акцент на новозаветных ценностях, которые устремляют человека к вечной жизни, способствуют росту и развитию личности, поскольку эти ценности введены самой совершенной Личностью Богочеловека Христа. Очень важно, что распространенные в современном мире аксиологические теории и подходы основаны на природных константах и гуманистических идеалах, а христианские ценности — на вечных истинах о любви и победе над смертью.

Статья П. Н. Костылева (Москва) «Образ Адама в Коране» описывает многообразие контекстного восприятия первого человека. Это выводит автора на антропологически вертикально организованное понимание общества в исламе, на исламский универсализм. В статье затронуты и многие другие аспекты исламского учения о человеке Адаме, в котором исходно заложены все человеческие сильные и слабые стороны, комплексно раскрывающиеся в Коране.

Далее публикуется англоязычная статья Дж. Р. Рассела «О неведомом», посвященная парадоксам незнания (во многих пророческих книгах есть намек на то, что мы не в состоянии знать то, что знает Господь Бог) и знания как процесса, охватывающего всю личность и суть человека. Автор статьи обращается к так называемому «Тайному Евангелию от Марка», обнаруживая источники этого текста и рассматривая параллельный по содержанию хасидский текст XVIII в., а также делая отсылки к творчеству Г. Флобера, Ф. Кафки. Преодоление жесткой сцепки (не)познания и скорби автор видит в возвращении к Неведомому, к Божественному началу всего ведения.

Т. М. Ермолаев в статье «Естественная теология прот. Федора Голубинского и его учение о доказательствах бытия Божия» показывает своего героя основоположником богословской и философской традиции Москов-

ской духовной академии и выразителем так называемого философского реализма, в котором онтологическое доказательство заняло центральное место.

Завершает раздел статья иеромонаха Сергия (Барабанова) «Динамика развития католического магистериума о браке в конце XIX — первой половине XX века». В ней анализируются тенденции развития западно-христианского учения о семье и браке, особое внимание уделяется консервативному магистериуму Льва XIII, Пия X, Бенедикта XV и Пия XI. Это дает возможность проследить эволюцию данного учения за последние полтора столетия и в наши дни.

Раздел «Прикладные и междисциплинарные аспекты теологии» открывает статья «Концепция построения правового регулирования в свете укрепления ценностного аспекта в законодательстве в стратегической перспективе», написанная коллективом авторов. В него входят игумен Серапион (Митько), С. А. Нуждина, Е. В. Пуляева, О. В. Сергеева. Акцент в статье делается на ценностном аспекте в российском законодательстве и механизмах его реализации в современных геополитических условиях. Особое внимание авторы уделяют основам государственной политики в сфере защиты семьи, сохранении традиционных семейных ценностей и воспитании нравственности и социокультурных идеалов.

Священник Павел Патокин в статье «Рецепция опыта психологии в практике пастырского душепопечения (на примере помощи супругам в межличностном кризисе)» пытается обнаружить точки соприкосновения психологии и пастырского душепопечения, одновременно описывая различия в целях, структуре и методах этих практик работы с людьми.

Завершает номер выполненная Г.Г. Бернацким рецензия на монографию: «"К покаянию и исправлению": суды над архиереями в истории и современности Русской Церкви», вышедшую из-под пера авторского коллектива А.В. Ведяева, П.И. Гайденко, Ю.В. Оспенникова и И.А. Устиновой. В монографии автор рецензии, которая сама представляет собой полноценную аналитическую статью, видит изучение серьезного противоречия внутри канонического права. Так, декларируемый принцип неизменности канонов по мере эволюции общественных отношений неизбежно вступает в конфликт с актуальными требованиями повседневной жизни.